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ОРГАНІЗАЦІЯ МОНІТОРИНГУ  
ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ  

У КОНКУРЕНТНОМУ СЕРЕДОВИЩІ 
У статті проведено дослідження теоретико-методологічних аспектів формування й функціо-

нування зовнішнього моніторингу діяльності підприємств промисловості. Пропонований підхід, 
заснований на проведенні поетапного моніторингу, забезпечує можливість в комплексі вирішува-
ти завдання визначення стану підприємства промисловості, а також стратегічного й тактично-
го завдання прогнозування й планування його розвитку. 

Ключові  слова :  зовнішній моніторинг, підприємства промисловості, прогнозування показни-
ків, контрольовані і неконтрольовані фактори, управління, економічний стан, конкурентне середо-
вище. На сучасному етапі соціально-еконо-мічний розвиток України нерозривно пов'я-заний з реформуванням промисловості. Скла-довою частиною проблеми ефективності  даної галузі в конкурентному середовищі є оцінка економічного стану підприємств у майбутньому для визначення шляхів їх роз-витку. Цій проблемі в останні роки приділя-ється значна увага в науковій літературі, як в Україні, так і за її межами. Однак на даному етапі розвитку необхідна подальша розробка теорії й практики прогнозування економіч-ного стану промислових об'єктів з урахуван-ням сучасних тенденцій і наукових досяг-нень, отриманих за останні роки. При переході до ринкових методів госпо-дарювання на діяльність підприємств і орга-нізацій значно зростає вплив факторів зовні-шнього середовища, багато з яких є некеро-ваними. Мінливість зовнішнього середовища зумовлює необхідність розроблення методо-логічних аспектів і інструментарію прогнозу-вання економічного стану підприємств про-мисловості в умовах невизначеності. Значний внесок у розробку проблем фор-мування моніторингово-діагностичних сис-тем в управлінні діяльністю підприємств зро-били вітчизняні та закордонні вчені-еконо-місти: К. В. Алексеєв, Н. В. Алексеєнко, І. І. Бє-лий, І. А. Бланк, О. Г. Бодров, І. В. Брянцева, І. Р. Бузько, І. М. Вєтрова, В. В. Вітлінський, В. М. Вовк, В. М. Гончаров, П. В. Єгоров, М. О. Кизим, А. І. Ковальов, Л. В. Максимова, Ю. П. Маркін, Л. О. Мармуль, Т. І. Олійник, 

В. Ш. Рапопорт, І. І. Савенко, Г. В. Савицька, І. Г. Сокиринська, В. І. Топіха, Т. А. Шатунова, В. М. Ячменьова та інші науковці. Наукові розробки вказаних вчених сфор-мували теоретичний і методологічний базис формування моніторингових систем у меха-нізмі управління підприємством. Водночас низка важливих питань, пов'язаних з методи-чними підходами, механізмами, процедурами та організаційно- економічними відносинами у процесі моніторингу і діагностики діяльно-сті підприємств потребує поглиблених дослі-джень. Складність і недостатня розробленість проблеми та необхідність підвищення ефек-тивності управління діяльністю підприємств промисловості викликає необхідність її ви-вчення і визначає вибір мети і постановку завдань дослідження. Метою дослідження є розробка поетапно-го моніторингу діяльності підприємств про-мисловості, орієнтованих на вирішення стра-тегічних і тактичних завдань прогнозування й планування їх розвитку. Сутність прогнозування економічного стану промислових підприємств на основі поетапного моніторингу полягає в можливо-сті зміни параметрів прогнозування: цілей, показників, критеріїв і принципів та ін. при переході від одного етапу до іншого. Саме шляхом цієї зміни здійснюється управління процесом прогнозування стану підприємства промисловості на всьому часовому інтервалі, що цікавить аналітика, що є важливою особ-
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ливістю пропонованого підходу. Таким чи-ном, даний підхід забезпечує можливість здійснювати не тільки короткострокове, але й довгострокове прогнозування в конкурент-ному середовищі, з наступним уточненням отриманих результатів за допомогою здійс-нення моніторингу. Визначення горизонту прогнозування й вибір основних часових етапів здійснення моніторингу відбувається відповідно до ці-лей прогнозування. У результаті зазначеного підходу здійснюється адаптація даних об'єк-тів до змін зовнішнього середовища на мікро- й макрорівні. Це забезпечує можливість під-вищити об'єктивність оцінки стану промис-лових підприємств і вибрати оптимальні на-прямки їх розвитку. Аналіз проблеми розвитку, а отже, про-гнозування економічного стану підприємства промисловості показує, що на сучасному ета-пі існують різні підходи до її вирішення й, у той же час, існує необхідність нових поглядів на дану проблему, розвитку теорії й практи-ки її вирішення. При існуючій тенденції пере-ходу від короткострокового прогнозування до середньострокового, і навіть довгостроко-вого, на сучасному етапі розвитку економіки України, на перший план виходить завдання підвищення ефективності результатів про-гнозування. Особливо це стосується питань прогнозування стану промислових підпри-ємств і організацій в умовах невизначеності зовнішнього середовища, обумовлених дією некерованих факторів. При розмежуванні всього горизонту про-гнозування на послідовні й взаємозалежні етапи моніторинг прогнозованих показників, проведений на кожному етапі, покликаний виявити відхилення прогнозу від факту. Вра-хування виявлених відхилень при прогнозу-ванні на наступних етапах забезпечує можли-вість підприємству адаптуватися до змін зов-нішнього середовища. Таким чином, відбува-ється управління процесом прогнозування, що забезпечує можливість підвищити його рівень ефективності. Пропонований нами підхід, заснований на проведенні поетапного моніторингу, за-безпечує можливість в комплексі вирішувати завдання визначення стану підприємства промисловості, а також стратегічного й так-

тичного завдання прогнозування й плану-вання його розвитку. Алгоритм адаптивного прогнозування із здійсненням поетапного моніторингу можна розділити на два основних блоки: 
− блок прогнозування показників, які відо-

бражають стан підприємства на весь пері-
од, що цікавить аналітика; 

− блок здійснення поетапного моніторингу 
цих же показників на кожному етапі. 
Більш докладно зазначений алгоритм пред-
ставляє наступну послідовність дій; Прогнозування показників, що відобра-жають економічний стан підприємства:  1) визначення цілей прогнозування  

Ц = {Цj}, j = 1, J на загальному інтервалі прогнозування Т; 2) вибір показників прогнозування стану підприємства промисловості в рамках поста-влених цілей П = {Пj},  j = 1, J; 3) здійснюється вибір основних часових етапів прогнозування й здійснення моніто-рингу Т = {Тп}, п = 1,  N. Зазначеними інтер-валами можуть виступати: рік, квартал, мі-сяць та інші часові відрізки; 4) у рамках поставлених цілей, для всього інтервалу прогнозування формується набір можливих засобів їх досягнення X = {Хk},  
k = 1, К. Зазначені засоби досягнення цілей являють собою керовані фактори; 5) визначається набір некерованих фак-торів Y = {Уl}, l = 1, L для всього горизонту прогнозування; 6) здійснюється вибір факторів із числа як керованих, так і некерованих, від яких найбіль-шою мірою залежить значення показника, що цікавить; визначається набір можливих страте-гій зміни керованого фактору на період Т. 7) здійснюється прогнозування значень обраного некерованого фактору на період  
Т; 8) визначаються залежності обраних  показників від керованих і некерованих фак-торів: Пtj (Хtk,Ytl), де індекс t показує номер етапу, індекс j – номер показника прогнозу-вання із загального набору, індекси к, l – но-мер керованого й некерованого фактору від-повідно, обраного для t-го етапу; 9) здійснюється вибір стратегії зміни ке-рованого фактору, що забезпечує гарантова-не значення прогнозованого показника, на періоди t1, t2, ... tп. 

– 
– 

– 

– 
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Поетапний моніторинг показників, що ві-дображають економічний стан підприємства: 11) при настанні етапу tl проводиться моніторинг обраних показників, шляхом по-рівняння значень, що відповідають прогноз-ній моделі, з фактичними, відповідному пер-шому етапу; 12) у випадку, якщо результати моніто-рингу відповідають вимогам дослідника, ре-зультат прогнозування визнається задовіль-ним і подальші його дії визначені п. 15; 13) якщо ж результати моніторингу не відповідають вимогам аналітика, то резуль-тат прогнозування визнається незадовіль-ним, а отже необхідно змінити які-небудь параметри прогнозування. Найчастіше зміні підлягають керовані й некеровані фактори, що враховуються при прогнозуванні; 14) на підставі змін, запропонованих у п. 13, здійснюється вибір стратегії зміни ке-рованого фактору, що забезпечує гарантова-не значення прогнозованого показника, на періоди t2, і3, … tп; 15) при настанні етапу t2 знову прово-диться моніторинг обраних показників; 16) цикл дій, описаний у п. з 11 по 15 по-вторюється аж до настання етапу tп. Після здійснення моніторингу на п-ому етапі мо-жуть бути розроблені рекомендації з подаль-шого прогнозування стану даного підприємс-тва промисловості. Вибір факторів із числа як керованих, так і некерованих, від яких найбільшою мірою залежить значення показника, що цікавить аналітика, може виявитися визначальним в питанні якості прогнозу. У зв'язку із цим, на-ми був розроблений алгоритм вибору конт-рольованих і неконтрольованих факторів, що здійснюють найбільший вплив на конкрет-ному етапі дослідження. Даний алгоритм на-очно представлений у вигляді блок-схеми (рис. 1). Послідовність дій по лівій гілці пропоно-ваної блок-схеми: 1) застосування методу Фішберна для визначення значимості кожного фактору. Як-що всі фактори, наприклад з набору {Xk},  
k = 1, К, проранжировані в порядку убування їх значимості, то важливість к-го фактору ви-значається значенням λk; 

2) вибір двох найбільш значимих факто-рів з набору {Хk}, k = 1, К або {Yl}, l = 1,  L за значеннями λk. Послідовність дій по правій гілці пропо-нованої блок-схеми: 1) приведення вихідних даних статисти-ки за період Т у порівняльний вид. Оскільки кожен з факторів і, власне, показник має свою розмірність і одиницю виміру, дані по них варто привести в порівняльний вид, що може бути здійснено шляхом нормування відхилення; 2) побудова моделі множинної регресії, що відображає залежність Пj, від набору фак-торів {Хk}, k = 1, К або {Yl}, l = 1, L. Передба-чається визначення функціональної залеж-ності виду: 
F1 = b0 + b1X1 + b2Х2 + ... + bkХk (для ке-рованих факторів) та 
F2= b0 + b1Y1 + b2Y2 +…+ b1Y1) (для не-керованих факторів); 3) вибір двох найбільш значимих факто-рів з набору. {Хk}, k = 1,  К або {Yl},  I = 1, L, відповідно до коефіцієнтів моделі. У цьому випадку коефіцієнти b1, b2, ...bk є показника-ми ступеня впливу к-го фактору на прогнозо-ваний показник. Таким чином, повинні бути відібрані чо-тири фактори з певного набору; 4) даті, для кожного із цих факторів необ-хідно розрахувати коефіцієнт детермінації (квадрат коефіцієнта кореляції), що відобра-жає ступінь зв'язку між значеннями фактору й прогнозованого показника; 5) на підставі результатів порівняння ко-ефіцієнтів детермінації між собою й з норма-тивними, вибирається один єдиний фактор з кожної множини. Для здійснення повного моніторингу дія-льності промислових підприємств доцільно розрахувати показники двох основних бло-ків: 1) про економічний стан підприємства; 2) поетапного моніторингу цих же показни-ків. Якщо результати моніторингу для конк-ретного показника не відповідають зазначе-ним вимогам, результат прогнозування ви-знається незадовільним. Для підвищення ефективності подальшого прогнозування необхідно переглянути обрані раніше пара-
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метри прогнозування з урахуванням фактич-них значень прогнозованого показника. На-самперед, це стосується некерованих і керо-ваних факторів. Подібна зміна передбачає реалізацію алгоритму вибору контрольова-ного й неконтрольованого фактору з ураху-ванням статистичних даних, що знову з'яви-

лися. Після чого необхідно уточнити резуль-тати проведеного раніше прогнозування. Як-що результати моніторингу задовільні, то подальші рекомендації пов'язані з реалізаці-єю стратегії управління промисловим підп-риємством в умовах конкурентного середо-вища. 
ВХІД 

Вихідні дані : 1. Статистичні дані про значення показника П з набору {Пj}, j = 1, j = 1, 
J за обраний період; 2. Статистичні дані про значення кожного фактора впливу на прогнозова-ний показник, керованого X або Y некерованого, з набору {Xk}, k = 1, K 
та {Yl}, l = 1, L відповідно, за той же період часу 

Застосування методу Фішберна для визначення значимості кожного фактора Проведення вихідних даних  статистики в порівняльний вид 
Вибір двох найбільш значимих фак-торів з набору {Xk}, k = 1,  K та 
{Yl}, l = 1, L 

Побудова моделі множинної регресії, що відбиває залежність Пj від набору факторів   {Xk}, k = 1, K або {Yl}, l = 1, L 
Вибір двох значимих факторів з набо-ру {Xk}, k = 1, K або {Yl}, l = 1, L 
відповідно коефіцієнтам моделі 

Розрахунок коефіцієнтів детермінації, що відбивають ступінь зв’язку обраних Xk, або Yl з Пj 
Порівняння отриманих  значень з рекомендованими для даного об’єму вибірки 

Прогнозування обраного показника 
П з набору {Пj}, j =1, J реалізується 
з урахуванням впливу даних факторів 

Вплив даних факторів не враховується при прогнозуванні показника П з набору 
{Пj}, j =1, J 

ВИХІД 

НІ ТАК 

Рис.1. Блок-схема реалізації алгоритму вибору контрольованих і неконтрольованих факторів, що здійс-нюють визначальний вплив на конкретному етапі дослідження в рамках поетапного моніторингу 

– 

– 
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MONITORING ORGANIZATION OF ENTERPRISES  
IN A COMPETITIV ENVSRONMENT 

The paper studied the theoretical and methodological aspects of the formation and functioning of the 
external monitoring of industrial enterprises focused on the strategic. Proposed approach based on gradual 
conducting monitoring provides the ability to solve the complex problem of determining the state of 
industrial enterprises, as well as strategic and tactical task of forecasting and planning its development. 

Key words:  external monitoring, industrial, forecasting of controlled and uncontrolled factors, 
management, economic situation, the competitive landscape. 
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ОРГАНИЗАЦИЯ МОНИТОРИНГА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ  
В КОНКУРЕНТНОЙ СРЕДЕ 

В статье проведено исследование теоретико-методологических аспектов формирования и 
функционирования внешнего мониторинга деятельности предприятий промышленности. Предла-
гаемый подход, основанный на проведении поэтапного мониторинга, обеспечивает возможность в 
комплексе решать задачи определения состояния предприятия промышленности, а также стра-
тегического и тактического задачи прогнозирования и планирования его развития. 

Ключевые  слова :  внешний мониторинг, предприятия промышленности, прогнозирования 
показателей, контролируемые и неконтролируемые факторы, управление, экономическое положе-
ние, конкурентную среду. Стаття надійшла до редколегії 05.05.2015  
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